

让市场主体拥有“数字身份证”

我市推广应用电子营业执照优化提升营商环境



本报讯 (全媒体记者 黄凌燕)电子营业执照是市场主体的“数字身份证”,其推广应用是推动“高效办成一件事”、优化营商环境的重要举措。记者昨日获悉,今年以来,市市场监管局全力推动政务服务从“线下”向“线上”、营业执照从“纸上”向“掌上”转变,实现了政务服务效能与群众满意度的“双提升”。数字化注册登记服务改革实现新突破,优化提升营商环境,此经验做法向全市推广。

过去,市场主体的身份证明是纸质营业执照,如今电子营业执照“上岗”,不再核发纸质营业执照。我市实现政务服务“智办”,相关部门通过数据共享、电子营业执

照调用等方式获取或核验市场主体登记信息,实现“一照通办”。

同时,一站式服务体“上线”,政务服务实行“同办”。“证照同办”改革后,一次性受理营业执照和许可证申请材料,审批信息通过内部审批平台流转相应层级部门审批,将许可相关信息自动关联至电子营业执照链接信息中,实现“一证许可”。此外,联动式审批链“上轨”,政务服务可以“通办”。“全域通办”改革后,市场主体在线提交的申请材料通过核准,就可以通过手机下载电子营业执照,实现政务服务跨区域通办和“一趟不用跑”。

市场主体可随时通过手机微信、支付宝的“电子营业执照”小程序或“电子营业执照”App,随时申领、下载电子营业执照。同时,电子营业执照有实时调取等功能,可随时应用于身份信息共享、法人身份认证等场景,显著提升市场主体办事的便利度。

电子营业执照信息还与市场主体信用信息公示系统深度对接,在跨部门、跨区域协同执法中,可直接调用电子营业执照核查,既节省人工核验时间,又减少现场核查频次,提升执法效率和打击力度。

如今,我市推进电子营业执照在合同订立、工程招投标、银行开户、办理水电气网市政接入工程等重点场景的应用,通过亮照扫码、授权下载核验等模式验证企业信息,支持通过电子营业执照在互联网上公开营业执照信息和链接标识,不断提高电子营业执照认可度。

记者了解到,我市依托“全市一张图”平台,将全市市场主体的电子营业执照信息上传至云端,满足全市跨层级、跨地域、跨部门数据共享交换需求,围绕企业生命周期中开办、经营、注销等“一件事”进行智能化申报,实现“一次告知”“一表申请”“一次办结”。

电子营业执照推出后,实现了“免见面”线上信用修复。我市通过简化申请材料、压缩修复时间、规范办理流程、推动部门联动等措施,解决了“多头修复”“重复修复”问题,实现信用修复“一次办”。企业通过电子营业执照登录政务平台,即可在线办理歇业备案,并同步推送至税务、社保等部门。企业恢复经营时,只需通过线上申请即实现“一键重启”,这为有经营困难主体提供了“缓冲带”。

政务部门通过电子证照信息查询核验企业信息,实现涉企信息免填写、纸质材料免提交,使市场主体“免照办事”成为常态,切实为企业降成本增便利。电子营业执照归集注册登记、行政许可、行政处罚、年报公示等数据,实现“一户一档”,监管效能大幅提升。改革后,不再发放纸质营业执照,大幅降低行政成本。仅不再印制纸质营业执照一项,每年可节省财政支出80多万元。电子营业执照的推广减少了纸张消耗,推动了绿色高质量发展。

莆田特色产品亮相中阿博览会

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜)记者昨日从市商务局获悉,8月28日至31日,第七届中国—阿拉伯国家博览会(简称“中阿博览会”)在宁夏银川国际会展中心举办。市商务局组织本地优质企业参与“闽货华夏行·银川站”展销活动。

本届中阿博览会期间,福建省以300平方米特装布展,围绕“新时代·新征程·新福建”主题呈现全省特色产业成果。莆田展区聚焦优势领域,组织莆田名品品牌管理有限公司、莆田优品企业管理有限责任公司、莆田新膳生物科技有限公司参展。其中,莆田优品的四大名果衍生品、妈祖线面、沉香文创等融合本土文化,新膳生物的鲍鱼肽、即食鲍鱼受关注,莆田名品的原创老爹鞋、运动鞋及“舒适耐穿、简约大气”的公务鞋凭设计与品质吸引采购商。

作为国家级、国际性综合展会,本届中阿博览会吸引75个国家和地区、7600余位嘉宾及2200多家商协会和企业代表参会,为莆田特色产品对接中阿市场提供契机。下一步,市商务局将持续聚焦本地优势产业,组织企业参与国内外重点展会,助力本土企业推介品牌、对接市场。

打造省级体育标杆项目

本报讯 (全媒体记者 黄国清 吴双双)9月2日,市国投集团有限公司携手福建省陆地冰壶协会、福建省攀岩运动协会,分别与同奕程(福建)文旅产业有限公司举办签约仪式,将引进陆地冰壶、攀岩项目入驻莆田市会展中心,进一步盘活资产、提升业态,打造集赛事举办、教育培训、群众参与于一体的省级体育标杆项目。

近年来,我市不断完善体育配套设施建设,盘活优化体育场馆资源,广泛开展全民健身运动,带动体育产业蓬勃发展。此次项目签约,是市委、市政府积极落实全民健身国家战略的关键之举,也是我市筑巢引凤、国企担当、政企合作的结果,将把陆地冰壶运动、攀岩项目与莆田鞋、文创产品、旅游线路结合,形成“体育+文旅+消费”融合业态,使之成为培育青少年陆地冰壶及攀岩运动人才梯队的摇篮。

据悉,我市体育底蕴深厚、历史悠久,被誉为“全国体育之乡”“全国篮球城市”,涌现出众多体育英才。此次签约的陆地冰壶项目采用国际领先的“生态冰”技术,可解决南方高温气候下冰面不融化问题。攀岩作为一项新兴的群众性竞技极限运动,是第十三届全国运动会群众比赛项目。



▲8月29日,莆田海警局携手仙游县退役军人事务局开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺汇演,弘扬伟大抗战精神,凝聚起守卫海疆的磅礴力量。
戴奕昕 摄

▲8月29日,莆田出入境边防检查站团支部组织青年民警到莆田历史文化街区,探访抗日战争期间遭日机轰炸的“东方廿五坎”。通过直面历史的伤痕,民警们重温烽火岁月,牢记守护国门的初心使命。
吴志 摄

赋能农文旅融合发展

涵江区举行龙眼文化旅游与招商推介活动

本报讯 8月30日,“金秋龙眼飘香 五彩荔芦迎福”涵江区中国农民丰收节暨荔芦镇第四届龙眼文化旅游与招商推介活动启幕。

现场发布了11个重点招商项目,涵盖生态旅游、休闲农业、研学康养等多个领域。其中,总投资1.3亿元的莆田深溪大峡谷漂流项目在现场签约,拟打造设施完善、环境优良的现代体验式休闲观光景区,赋能农文旅融合发展。福建中通快递有限公司与福建省荔芦文旅投资有限公司签署战略合作协议,助力优质农产品走向全国。

当天还举行了龙眼评选颁奖仪式,并为获奖农户、龙眼种植大户、龙眼企业颁发“五彩荔芦”品牌授权书。“友谊106”龙眼王拍卖环节激动人心,50公斤“龙眼王”被拍出8800元高价。

此次活动以龙眼为媒,以丰收文化搭台,策划开展了丰收集市、助农直播等一系列活动,助推荔芦加快打造“温泉养生+运动康体+休闲体验+生态研学”特色产业体系,为该镇乡村振兴注入强劲动能。
(何媛婷 林亦霞)

传承红色基因

本报讯 9月1日,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,城厢区退役军人事务局在区第二实验小学开展“山河铭记来时路,少年横槊向新程”主题宣讲活动,以红色宣讲为“开学第一课”,引导青少年铭记历史、传承精神。

活动现场,莆田市最美退役军人、城厢区老兵宣讲团成员阮文冰作为核心宣讲人,结合自身经历,为师生

们带来“开学第一课”。他讲述了对越自卫反击战中可歌可泣的英雄故事,以亲身经历传递爱国主义精神,引导青少年深刻感悟革命先辈的奉献与担当。

该校还将配套开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列活动,进一步拓展红色教育内涵,引导青少年赓续红色血脉、厚植家国情怀。
(陈颖 李超)

感受家国情怀

本报讯 8月30日,在兴化府历史文化街区非遗一条街,荔城区艺人创作抗战主题艺术作品,以此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

在古街传承非遗雕塑工作室,莆田工艺美术大师陈金瑞运用莆田木雕精湛细腻的传统技艺,融合现代雕塑等元素,历时6个月创作完成《大刀向鬼子们的头上砍去》《走向胜利》作品。两件作品细节刻画入微,气势磅礴。而在皮雕非遗体验馆,莆田皮雕非遗代表性传承人、退役军人陈志鸿和他团队创作皮雕

《军民众志成城卫山河》、皮画《军民抗战图》等作品,展现军民奋勇杀敌的英雄气概。

“用莆田木雕来记载抗战故事,让大家在欣赏艺术作品中铭记历史、缅怀先烈,感受家国情怀,珍惜来之不易的和平生活。”陈金瑞说,下一步将联合有关部门组织举办“红色文化铸魂 铭记历史前行”艺术作品展,用艺术语言传承红色基因,传播社会正能量,营造尊崇军人、尊重退役军人良好风尚。
(陈文华)

莆仙戏首登狮城 青少年戏曲汇演舞台

本报讯 (全媒体记者 陈沛达 通讯员 黄进远)记者昨日从新加坡莆仙同乡会获悉,在新加坡举行的第13届狮城青少年戏曲汇演中,由新加坡宏文学校学生演绎的莆仙戏《童声传艺·莆仙情》《寿州救驾》精彩亮相。

此次汇演在新加坡华族文化中心举行,旨在展现青少年对传统曲艺的传承热情。莆仙戏首次加入汇演,成为本届活动的一大亮点。莆仙戏经由新加坡学生演绎,既保留了剧种精髓,又增添了青春活力。

推动这一文化交流的关键人物,是移居新加坡23年的莆仙戏艺术家陈小芳。现年48岁的陈小芳曾在原莆田县一单位任职,早年因与福建省莆仙戏剧院院长吴清华合作《春花秋月》,凭借“大小姐如月”一角受到戏迷喜爱。

虽移居海外多年,陈小芳始终未放下对莆仙文化的传承。她利用业余时间加入新加坡兴化乐团“十首八乐”担任主唱,活跃于各类大型文化活动。这次受邀为宏文学校学生传授莆仙戏技艺,她毫不犹豫地答应下来。谈及孩子们的表现时,陈小芳欣然表示:“学生刚开始完全听不懂家乡话,没想到上了几节课后,不仅能记住台词,还能唱出味道,表现远超我的想象。”她表示,希望未来能继续培养有兴趣的学生,让莆仙戏在新加坡得以弘扬,也让更多人认识这门独特的地方戏曲。

激发鞋业创新活力

本报讯 8月29日,2025年福建省鞋类设计师职业技能竞赛在湄洲湾职业技术学院落幕。本届竞赛以“福”为源·匠心绘履”为主题,旨在推动鞋类设计创新与“福”文化深度融合。经过激烈角逐与专业评审,最终决出金、银、铜牌各1名,以及优胜奖5名。

该赛事由省工信厅、省人社厅、省总工会共同主办,聚焦“美好生活”命题,强调创意构想、材料应用、结构设计及数字化表达能力。头部企业、莆田品牌厂商及多所职业院校的52名选手同台竞技,全面展现了我省鞋类设计人才的综合素养与创新活力。

参赛作品不仅体现出较高的专业水平和实用价值,更融入了绿色低碳理念、智能科技元素与福建地域文化特征,显示出选手对文化内涵的深刻理解和创意转化能力。

本届竞赛通过“以赛促学、以赛促培”的方式,有效激发行业创新活力,为福建鞋业高质量发展注入新动能。莆田市工信局、双源鞋业等多家单位获“优秀组织奖”,湄洲湾职业技术学院获“突出贡献奖”。
(吴伟锋 林丽生 文/图)



图为鞋类设计师职业技能竞赛现场。

新闻点击

助力退役军人就业

本报讯 前不久,荔城区退役军人事务局联合区人力资源和社会保障局等单位举办退役军人现场招聘会,满足企业用工需求,助力退役军人就业。
(陈文华)

举办社会工作培训

本报讯 8月29日,城厢区委社会工作部聚焦区域社会工作与基层治理实际需求,邀请中国社会工作领域权威专家、中国青年政治学院史柏年教授开展专题培训,以专业学习破解实践难题,探索基层治理新路径。
(陈颖)

进一步全面深化改革, 加快建设绿色高质量发展先行市!

中共莆田市委宣传部 莆田湄洲日报社 (宣)